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第一次全国可移动文物普查工作总结
第一次全国可移动文物普查是新中国成立60余年来，我国首次针对可移动文物开展的普查，是在我国文化遗产领域开展的重大国情国力调查项目。此次普查对于全面掌握和科学评价我国文物资源情况和价值，健全文物登录备案机制和文物保护体系，加大文物保护力度，保障文物安全，进一步促进文物资源整合利用，丰富公共文化服务内容，有效发挥文物在国民经济和社会发展总体布局中的积极作用，具有十分重要的意义。

充分准备，分步实施
2012年北京市文物局将朝阳区做为普查试点，我馆做为普查试点单位，在馆领导的高度重视与周密部署下，藏品部干部职工齐心协力、不等不靠，积极筹划，多次派人参加普查知识培训，为普查工作的顺利开展奠定基础。2013年-2014年独立开展文物分级鉴定工作和完成全国可移动文物信息登陆平台系统的试运行，完成《国有单位文物收藏情况调查登记表》的统计上报。

2015年是全国可移动文物普查的关键之年，也是任务完成的攻坚之年。馆领导高度重视普查工作，将今年文物的普查任务列入全馆重点工作，并列入农业部绩效管理考核指标体系考核范围。藏品部干部职工，依据北市文物局新的指示精神和工作要求，精心组织，统筹安排，周密部署，齐心协力、攻坚克难，提前1个月完成4万余件套6万余件藏品的现场信息采集和数据上传工作。

 2016年是第一次全国可移动文物普查收官之年，也是审核年，收藏单位对录入“可移动文物信息登录平台”数据进行审核是今年工作的重中之重，我馆将此项工作列为全馆重点工作，同时也做为农业部绩效考核的指标之一。为确保我馆可移动文物普查数据的准确性和严谨性，藏品部干部职工在苑荣副馆长的正确领导下，依照“有文必查、录入详实，操作规范”的原则，本着严谨、踏实、细致的工作态度，认真学习《数据审核工作流程及要求》，严格按照国家文物局的审核要求，保质保量的完成我馆全国第一次文物普查数据审核工作。

截至2016年9月30底，我馆保质保量地全部完成了第一次全国可移动文物普查工作的数据采集、报送和数据审核的任务，并将涉及古代文物、传统农具、动物标本、民俗文物，古籍图书、蜡果模型等多个门类的合格文物信息上传至国家文物局的网站平台，共计45485件/套，实际数量65749件，照片60663张，完成报送进度达100%，成为第一批将普查数据上报国家文物局信息中心的博物馆之一。

二、普查工作新特点新模式

为确保北京地区普查工作的进度和质量，藏品部积极与中国文物信息咨询中心联系，成为首批合作普查的试点单位，在签订的服务协议中不仅规定双方的权利义务，还明确了双方提供的普查设备和人员，为全年普查工作的完成奠定了基础。根据我馆馆藏特点，藏品部与中国文物信息咨询中心信息部积极配合，共同努力，探索出最佳的工作模式，建立适宜的工作流程，组建了古代文物、古籍图书、传统农具、民俗文物、动物标本、植物标本等6个普查工作小组。每个普查组根据自己的工作实际情况，分别由1到2名藏品保管员、1名摄影师、1-2名摄影助手以及1名数据整理员组成。各小组按照各自负责普查藏品的特点设计数据采集方法，合理分工。保管员负责藏品提取搬运、账目数据核对、藏品归位等工作；摄影师负责藏品拍照；摄影助手与数据整理员负责照片的改名与后期整理。保管员职责由藏品部保管员和临时外请的博物馆相关专业在校研究生完成，数据信息整理和摄影及助手工作由中国文物信息咨询中心劳务派遣外协服务人员完成。凡到我馆工作的外协服务人员由中国文物信息咨询中心进行上岗培训，并与其签订保密协议，选派优秀人员进驻我馆。全年藏品部外请在校研究生10人次，劳务派遣外协服务人员30人次。

数据审核分为三个环节，即收藏单位自审、省市文物局普查办（以下简称市普办）集中审、国家文物局普查办（以下简称国普办）抽审。9月20日，市普办通知，收藏单位自审截止时间由2016年11月底改为9月底，截至9月30日各收藏单位对上传至“可移动文物信息登录平台”的数据不能修改补充。为按时完成我馆数据审核工作任务，在时间紧任务重的情况下，藏品部根据每类文物藏品的特点和保管员的优点，采用集中汇审和保管员独立复核相结合的办法。为确保工作进度，藏品部调剂了2台投影仪、4台笔记本电脑，分两组进行集中汇审参与审核的业务人员齐心协力，攻坚克难，牺牲不少午休时间、晚间和休息日，加班加点开足马力，采用6-7人一组的方式，2人检查文物数据信息，一人检查对应的文物照片，各自分工，轮班审核，努力提升工作效率。依据审核要求，业务人员要对每件文物的14项基本指标项、11类附录信息以及大量的照片影像资料等信息逐条认真检查，反复核对。一是对申报的文物数量与馆藏实际数量仔细核对，确保准确无误。二是对登录的必填项查漏补缺，保证初核数据信息的真实、完整、准确。三是对登录文物的名称、年代、质地和数量、文物图片等要素认真检查，及时将发现的错漏之处进行修改，确保不出现较大问题。四是对于蜡果账目存在定名不清的问题，审核员专门寻访已退休的老师，并将他们请回馆内给予技术指导和业务咨询，蜡果模型账目的基本信息得到了全方位明确。

三、各普查工作小组普查工作开展情况

藏品部职工是这次可移动文物普查工作的核心力量。为保质、保量、按时完成今年的普查任务，藏品部全体职工以高度的主人翁精神，严谨认真的工作态度，创新利用有限的空间和设备，寻找行之有效的工作方法，不论是在库房还是文物展厅，文物影像信息采集还是文物的搬运整理，都能克服工作枯燥和安全责任重大的压力，不计较个人得失，任劳任怨，踏实肯干，攻破普查中的数道难关，在确保6万多件文物移动安全的前提下，完成了这次我馆规模最大的可移动文物普查工作。

（一）古代文物组由伍晴晴和陶东冬同志负责，承担20902件套27014件古代文物和近现代农业文献票证的普查工作。拍摄地点在库房内，空间有限，拍摄工作比较复杂，一件文物往往要反复几次才能找到合适的摆放与拍摄角度；在拍摄展厅的文物时，保管员要赤脚在狭长的玻璃展柜内，通过错综复杂的展板设施搬运文物；汉代陶器中陶楼、陶灯等文物体积较大、结构复杂，通常由多个部件构成（如汉代陶灯一套构件多达十六件），这些构件年代久远极易破碎，组装拆装步骤繁复，在对这部分文物进行数据采集前对各个组件均按照顺序编号，拆卸之前与组装之后均拍照加以比对，整体拍照时保管员要跪在地上低着头从后面手扶着文物，以确保这些文物信息的真实准确无误。馆藏农业票证上万件，需要按照本次文物普查的新标准进行信息的重新采集。工作人员首先根据地域、类别、时间等标准对这部分藏品进行了重新分类，然后对全部票证逐一进行信息的采集与录入。由于图像扫描的分辨率无法达到普查标准要求，工作组在拍照时还搭建了特别的小型拍照工作平台，顺利完成了图像采集工作。馆藏各时期农业宣传画数量三千多件，这部分藏品画幅较大，规格不一，工作组将宣传画固定在背景板上用数码相机进行拍摄，成功的克服了没有大型扫描仪的客观困难。

（二）古籍图书组由宿小妹和赵晓娇同志负责，承担5740件套17925册图书的普查工作。古籍图书版本多样、时代各异、装帧方式和保存状况也各不相同，普查人员必须小心翼翼搬运和翻阅图书。如遇书籍较厚，无法平摊拍照或翻折易产生压痕时，普查人员自制强力磁钉和铁制工作台，利用磁铁吸附原理，将图书两翼吸附在铁板上，从而达到了固定图书的目的。遇到了装订后的报纸体积巨大，不宜铺开，且固定不牢的难题，将与拍摄背景板同色的纸张粘合在两个铁夹上，用铁夹夹住内侧报纸的两端，再用磁扣固定住需拍摄的外侧报纸画面并使其吸附在铁夹上，从而隐藏铁夹的下半部分，使得粘合有纸张的铁夹上部与拍摄背景纸的颜色浑然一体，使固定报纸和拍摄照片达到了一举两得的效果。因做馆内课题之需，部分县志图书已借阅至其他部门，普查小组为减少图书搬运过程中对书籍的二次损害，遂携带相机、拍摄台、电脑等相关设备上门普查。图书书名中涉及的繁体字和异体字非常多，在信息采集中随时需要查询字典进行校对，普查人员在信息采集中有意识地总结疑难文字，列出生僻字清单，节约了随后出现相同文字的检索和查阅时间。地下二层图书库房由于放置有樟木箱和防潮剂等，气味较大，普查人员虽装备有口罩、工作服、手套等劳保用品，但长期嗅闻，仍会对身体产生一定影响。但普查人员不畏辛苦，工作间隙分批离库休息，尽量将危害降到最低。

（三）传统农具组由张雄伟同志负责，承担2196件套2228件文物的普查的工作。普查人员在农具的拍摄时，力求光线、环境、构图做到完美，尽可能的呈现最真实的藏品状态。同量使用钢丝、木棍、小木块等物体来对物体进行固定、支架、垂直、悬空等措施，利于藏品在拍摄时造型生动真实。此外，在搬运超大农具中，由于农具体量较大，外请壮工帮忙，内请其他保管员配合，通过拆卸或重组、利用杠杆原理等方式，巧干实干。

（四）民俗文物组由殷清和葛欣旭同志负责，承担4072件套4826件文物的普查的工作。该小组在文物普查的同时还要完成保管员工作交接任务。由于民俗文物种类繁多，大小各异，拍摄地点在库房内，空间有限，拍摄工作比较复杂，如蜡染布艺、书画等过长，采用轨道式分段拍摄，将照片按序编号，然后利用软件进行拼接；装裱的剪纸都是玻璃面，拍照时有反光问题，需要反复调试灯的亮度、光照角度等，摄影助理要保持托举灯的姿势好几分钟，常常是拍摄完一件文物，胳膊就已酸痛；有的服装服饰较长，需要梯子辅助才能挂到合适的高度进行拍摄。今年新征集糕饼模子的命名是一个难点。对于带有文字的糕饼模按照“所带文字+糕饼模”的方式进行命名，如“荔枝糕饼模”、“伍仁糕饼模”等。这类命名的难点在于糕饼模上文字的识别，因为文字都是反刻的，有的经过长时间使用已经磨损，有的文字被残存的面粉糊住，识别起来比较困难。保管员开动脑筋，利用工具将残存面粉去掉，识别不出来的就用雕塑泥印出“糕饼”，识别“糕饼”上的文字，有些偏僻字还需要上网查找，或请教其他业务同事方能确认。对于不带文字的糕饼模，则按照图形纹饰及其寓意进行命名，有些是传统纹饰，如玉兔捣药、月宫、寿星、双鱼、莲花等，比较好识别命名，有些很难识别，需要通过查找网络和书籍资料，分析商讨纹饰类型、象征、寓意等，才能完成命名。

（五）动物标本组由陈良同志负责，承担910件动物、海洋标本和毛皮的普查。因为标本制作和后期保护的原因，库房各种有害挥发气体充斥其中，普查人员戴上防毒面具，克服了憋气、胸闷、燥热等不良影响，事先进行库房换气，依照换人不停工的工作流程，采取文物搬到室外拍照后再搬回等措施。有时一天拍摄下来，虽然做了一定防护，但挥发的的毒气气味仍使普查人员连饭都不想吃。

陈良同志还负责1955件加工类传统农具的保管作，其普查任务已于2014年底前完成。

（六）植物标本组由许永贤负责，陶东冬协助，承担6714件蜡果的普查工作。蜡果属于一种特色的传统手工艺品，制作历史悠久，是我馆上世纪70年代到2000年初高级技师精雕细作而成。为了在完成普查工作的同时做好藏品保护工作，分三批专门定制了500余件专用樟木箱。为了准确确定蜡果制作人，许永贤还专门寻访、多方查询当年制作这些蜡果的老师傅。

四、普查的服务保障工作

在馆领导的大力支持下，我馆为使普查人员能更好地掌握普查工作规范要求和新的普查工作精神，多次选派人员参加北京市文物局举办的可移动文物普查培训和普查工作会议；为使普查工作顺利进行，增加了设施设备的投入，新购置4套单反相机和相关的摄影器材、新购1台投影仪，调配3台笔记本电脑，增补4个电滚子做为外接电源；为保证普查数据安全，为各普查小组配备移动硬盘，将每天的普查数据备份；为综合信息管理员增配高品质大容量移动硬盘，每周将各组普查数据和分期分批上传数据单独保存；为保护普查人员的身体健康，购买护膝护腰、口罩手套、加厚衣裤、厚底棉靴等劳保用品；为克服任务重、人员少的困难，临时招募在校博物馆专业研究生加入普查队伍，充实普查力量；为给普查人员提供一个安全的工作环境，藏品部领导和保安人员定时或不定时的巡视普查工作现场及周边环境，随时提醒工作人员关好库房内外大门。由于普查人员多为在校学生，在拍摄大型农具或超重文物时，组织藏品部部分职工，外请壮工协助搬运，共同完成普查工作；展厅文物的普查工作，藏品部积极与社教部联系，在不影响正常观众接待的情况下，分批分时进行现场数据采集。

五、普查的宣传工作
藏品部在做好文物普查工作的同时，认真执行馆领导指示精神，利用和创造一切机会，加大中国农业博物馆的对外宣传工作。在北京普查办网站推出“中国农业博物馆积极推进可移动文物普查工作”工作简报；制作“中国农业博物馆第一次可移动文物普查工作成果”展板参加北京市各区县普查阶段性成果巡展；遴选4张馆藏珍贵文物照片参加“网上建设可移动文物图片专题”展览。应中国文物信息咨询中心邀请，参加国家文物局在广州举办的“文物普查成果”专项展览，本次展览我馆做为全国文物普查阶段性成果显著代表单位之一，共在三个位置展出我馆普查信息，其专版条幅一个、普查进度照片一张（部领导、馆领导与全体藏品部人员合影）、普查成果大屏幕视频有我馆普查工作场景照片4张。
六、馆领导、部领导的关心支持给普查工作注入了强大的动力
为完成今年的文物普查工作，馆领导给予高度重视和大力支持。沈镇昭书记到现代民俗和农业劳模奖章普查现场视察普查工作。隋斌馆长到蜡果库房、各省市粮票普查现场视察普查工作。王一民副馆长数次来到地下藏品库房，了解普查工作开展情况，解决普查工作遇到的难题，并到含有剧毒的浸泡标本库房看望普查人员。全体馆领导与参加普查的馆内外女同志共度“三八妇女节”和“元宵节”。农业部副部长屈冬玉到藏品部视察藏品库房看望普查人员，与全体藏品部职工合影留念。

我馆开展的现场数据采集工作模式和数据审核工作流程，均得到北京市普查办和国家普查办的充分肯定，鉴于我馆在文物普查工作中的出色表现，国家文物局团委将我馆作为文物局系统团员青年亲身体验全国第一次可移动文物普查实践场所，于7月15日下午，组织系统内团员青年60余人来我馆开展了“学习•实践•创新”普查体验活动。张喆书记和其他国家文物领导对我馆普查工作取得的成绩给予充分肯定。
七、普查收获

（一）通过普查，馆藏文物有了自己的“身份证”，即NB号；

（二）通过普查摸清了馆藏文物家底，建立了统一的馆藏文物的14项基本信息，为今后藏品信息管理奠定了基础；

（三）通过普查统一了文物藏品的计量单位——双计量方式，即件套和实际数量两种计量单位同时使用；

（四）通过普查完善补充了藏品入馆入库的工作流程，同时也把文物的职责划分清楚，对专人分管、定责和责任心的提升起到了推动作用；

（五）通过普查激发了藏品保管人员的聪明智慧，根据自己工作特点，研发出适宜的小工具，简便易行，更好的保护文物；

（六）通过普查调动了藏品保管人员对文物藏品初期学习研究的兴趣。
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