中国农民艺术节组委会文件
农艺组委[2010]2号
                                                                        
关于印发《中国农民艺术节筹备会议纪要》的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市农业厅（委、办、局）、新疆生产建设兵团：

农业部于3月1日组织召开了中国农民艺术节筹备会议。现将《中国农民艺术节筹备会议纪要》发给你们，请认真遵照执行。

附：《中国农民艺术节筹备会议纪要》

二〇一〇年三月三日
中国农民艺术节筹备会议纪要

由农业部、文化部和中国文学艺术界联合会共同主办的中国农民艺术节将于今年6月16日至21日在北京举行。为了做好筹备工作，农业部于3月1日组织召开了筹备会议。参加会议的领导有:农业部总经济师张玉香同志，农业部市场与经济信息司巡视员隋鹏飞同志，全国农业展览馆、中国农业博物馆馆长唐珂同志，农业部经营管理总站副站长、部农业产业化办公室副主任黄连贵同志，文化部社会文化司副司长李宏同志、中国文联中国民间文艺家协会分党组书记罗杨同志。参加会议的人员有：全国各省、自治区、直辖市以及计划单列市中国农民艺术节筹备工作牵头处室负责人和“一村一品”主管处室负责人以及部属有关单位的代表，农民艺术节筹备办各小组负责同志和特邀新闻单位的代表，共90多人。
会议由隋鹏飞巡视员主持，张玉香总经济师作了重要讲话，唐珂馆长和黄连贵副站长分别部署了中国农民艺术节和“一村一品”展的筹备工作，会议还介绍了中国农民艺术节开幕式文艺汇演和农村文化产业发展的情况。
会议指出，中国农民艺术节是农业部、文化部、中国文联三部会首次联合创办的国家级农民艺术的盛会，是落实今年中央1号文件的重要举措，是展示农村文化产业发展成就，展示农业结构战略性调整取得的新成果，展示新时期农民良好精神风貌的重要舞台。对优化农业产业结构、繁荣农业农村经济具有重要意义，对增加农民就业、提高农民收入具有重要意义，对丰富农民的精神文化生活、促进农村精神文明建设具有重要意义。
会议强调中国农民艺术节组委会将组织三部委有关领导和专家对农民艺术节的活动组织、展览设计、参展“一村一品”项目、参演节目、参展艺术品分别进行评比，将评出组织奖、设计奖、优秀“一村一品”项目、优秀演出项目和优秀作品。

会议提出以下要求，请各省、区、市务必认真落实：
一、提高认识：各省、区、市要从繁荣农村经济、促进农民就业和增收、丰富农民精神文化生活的高度，去认识和做好中国农民艺术节的筹备工作。
二、落实组织领导：各省、区、市农委办作为牵头单位，领导要亲自挂帅领导农民艺术节的筹办工作，主办处室和“一村一品”主管处室要齐心协力共同把各项工作组织好。

三、落实经费：中国农民艺术节是政府推动服务三农的重要活动。各省要保证中国农民艺术节的活动经费，在筹备工作中增加一些投入，把钱真正用在农民艺术“一村一品”发展上，用在帮助文化农产品促销上，用在为农民办实事上。

四、落实参加项目：中国农民艺术节的活动较多，内容丰富，各省可以根据自己的情况组织参加，但是以下三项要逐一落实。
1.各省、区、市要高标准选择2-4个“一村一品”项目参加展示。部产业化办将推动一批高水平的农民文化艺术“一村一品”项目进入国家级名录，实现农业产业化和“一村一品”项目的新突破。
2.选拔具有代表性的乡土艺术经典作品参加中国农民艺术节文艺汇演，向有关领导、首都人民、各界群众和国际友人汇报演出。

3.组织1个农业非物质文化遗产展演项目，将展和演有机结合，活态展出农业产品的生产加工过程，揭示并宣扬传统名特优产品的文化内涵，提高文化价值，宣传悠久灿烂的农耕文化。
